

中建二局“两学一做”学习教育 简报

第 13 期

中建二局党委工作部

2016 年 9 月 8 日

中建二局党委“两学一做”学习教育督导检查情况通报

按照局党委《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育实施方案》相关要求，局纪委牵头，于 2016 年 7 月底组建了局“两学一做”学习教育督导组，组织开展“两学一做”学习教育督导检查工作。

为了更加真实的掌握学习教育情况，督导组只提前半天向受检单位发出通知，增强了督导实效。

从督导检查总体情况看，受检的各级党组织均能够按照要求，规定动作基本到位，自选动作各有特色，单位领导能够正确履行“两学一做”学习教育职责，未发现因失职导致出现党的领导弱化、党内政治生活不正常、“两个责任”落实不到位、维护

党的纪律不力、推进党风廉政建设不坚决等情形，但检查中也发现了一些问题。

一、受检单位

本次督导检查是以问题为导向，将效益指标相对较低的公司或项目作为检查对象，最终共选定了 5 个单位，包括 1 个二级单位、1 个三级单位及 3 个项目部。具体见下表：

序号	单位	所在地
1	局医院	唐山
2	二公司中原分公司	郑州
3	二公司郭庄社区项目	郑州
4	三公司亚林东项目	北京
5	四公司北辰半湾半岛项目	天津

二、检查流程及内容

本次督导检查主要分四步：一是听取汇报，受检单位党组织负责人对本单位“两学一做”学习教育情况作简要汇报；二是查看资料，对受检单位的“两学一做”学习教育方案、党支部“两学一做”学习教育计划，“三会一课”记录，党支部、党小组学习教育开展记录，党委书记、党支部书记讲党课记录，党员个人笔记等进行检查；三是个别谈话，与受检单位普通党员进行座谈；四是意见反馈，向受检单位的党组织负责人反馈意见。

三、检查结果

(一) 规定动作完成情况

1. 召开了会议完成了宣贯。受检 5 个单位均以中心组学习或党员会议的形式传达了上级对“两学一做”学习教育的精神和要求。

2. 开展了专题学习。受检 5 个单位均能正常召开“三会一课”，并利用会议组织专题学习。

3. 党组织负责人讲了党课。受检 5 个单位的党组织负责人均在“七·一”前后讲了党课，未邀请过外部专家、学者或先模代表讲过党课。

4. 党员立足岗位做贡献。受检 5 个单位均参与过局或本单位组织的党员示范岗、党员亮身份、党员承诺等活动，且均能以具体事例体现党员在工作中起到先锋模范带头作用。

5. 学习材料发放到位。受检 5 个单位均能有效向所属每名党员发放学习教育材料，除了《党章》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》和《习近平总书记系列重要讲话读本》等材料外，还经常通过微信、网络视频等推送学习内容。

(二) 受检单位特色亮点做法

1. 局医院班子成员带头利用网络视频进行可移动式学习，努力解决医院在学习教育时“集中时间难”和“集中人员难”的问

题。

2. 二公司中原分公司建立并较好的执行党员领导班子成员联系点制度，分公司党员领导班子成员同时负责联系点项目的党务和生产管理。

3. 三公司亚林东项目大部分党建基础材料都在公司内部的“党建云平台”上，包括学习教育方案、组织发展和“三会一课”记录等，率先实现党建信息化管理。

4. 四公司北辰半湾半岛项目党支部积极与地方党组织联系，积极参加地方组织的党课教育。依托项目党建，创建农民工党员之家，形成了农民工流动党员的红色驿站，实现了农民工党员身在他乡“有家归”、教育管理“常在线”、立足岗位“显作为”。

（三）存在的问题

检查中可以看出，受检单位党组织在学习教育开展过程中做了大量工作，取得了一定的成效，但也存在一些薄弱环节和问题：

1. 学习教育方案结合实际不够。受检单位制定的学习教育方案基本是将上级的方案搬过来，由于方案的制定结合自身生产经营不够，导致部分党员同志在学习过程中停留在了翻翻书、做做笔记的层次，而结合工作实际不紧，思考的深度也不够。

2. 强调学习，淡化讨论。从学习记录中可以看出，受检单位在学习教育过程中，普遍存在普通党员发言的次数少，开展交流

讨论少的情况，影响了党组织成员思想认识上的统一和共同提高。

3. 个人自学不足。一些党员同志以参加集体学习代替个人自学，如三公司亚林东项目部党员学习记录内容全部为项目党支部召开会议的记录，未发现个人学习记录的痕迹。

4. 学习笔记不够认真。在局医院和二公司郭庄社区项目检查中，发现党员学习笔记情况参差不齐，个别党员学习笔记不够认真，记录过于简单。

5. 选树和宣传典型的意识相对薄弱。检查中得知，四公司北辰半湾半岛项目党支部书记获得天津市五一劳动奖章，项目党支部也被评为天津市滨海新区企业党委优秀基层党支部，但宣传的力度还不够大，榜样的影响力和感召力未得到充分发挥。其他 4 个受检单位在挖掘和选树先进典型的事例和个人方面意识也较为薄弱，缺乏先进和榜样。

四、几点建议

习近平总书记 6 月份在黑龙江省考察时明确指出，干部的能力和水平要从学习中来，要在学习上下一番真功夫、实功夫、苦功夫。为确保我局“两学一做”学习教育不走过场，必须打牢学习这个基础。督导组根据本次检查情况，提出以下 4 点建议：

1. 建议各单位党委继续提高基层党员学习教育的标准，学习

绝不能只停留在记笔记的层次，应采取有效方法，切实提高基层党员的政治意识、规矩意识和看齐意识。

2. 建议各单位党委对所属党组织强调，所有党员要主动自学，积极讨论，认真完成笔记。同时一定要围绕“推动企业的生产经营”这个角度去思考和讨论，如何做一名合格的共产党员。

3. 建议各单位党委强化“做合格党员”方面的考核督导，重点考核党员在日常工作、参与集体活动及施工生产劳动竞赛中是否充分发挥示范引领和辐射带动作用，在本职岗位上是否做出业绩，以实际行动助力企业发展。

4. 建议各单位党委要加强宣传引导，注重做好对身边的先进典型和经验做法的发现培育、提炼总结和推广上报工作，持续营造浓厚的学习教育氛围。

报：总公司人力资源部、企业文化部，北京市国资委党群处、宣传处。

送：局领导班子成员，董事会秘书、总经理助理、副三总师，局属各单位，局总部部门。
